

法国巴黎检察官宣布 恐袭案幕后主谋阿巴乌德被击毙

综合新华社电 法国巴黎检察官莫林19日发表公报宣布,巴黎系列恐怖袭击案幕后主使阿卜杜勒-哈米德·阿巴乌德已在18日法国特种部队的反恐突击行动中被击毙。

公报说,在警方18日突袭的公寓楼内发现的一具尸体,经技术鉴定,确认为阿巴乌德。

法国总理瓦尔斯随后在国民议会发言,对阿巴乌德被击毙表示欢迎,并对情报部门和警方的出色工作表示敬意。

莫林表示,根据对阿卜杜勒-哈米德·阿巴乌德的电话通信和银行信息分析,此人为极端组织“伊斯兰国”在欧洲策划和实施了多次恐怖袭击。

阿巴乌德从小生活在比利时首都布鲁塞尔的移民聚居区莫伦贝克,读书时便是校园一霸,警局常客。他自夸为“伊斯兰国”在欧洲策划多起袭击,还躲

过警察搜捕,嘲笑欧洲国家执法部门无能。

今年1月法国《沙尔利周刊》编辑部遭遇恐怖袭击后,比利时警方在东部韦尔维耶市发起搜捕行动,击毙两名从叙利亚回国、涉嫌即将发动恐怖袭击的极端人员。阿巴乌德正是两人的同伙。

阿巴乌德显然还与巴黎恐怖袭击的在逃嫌疑人之一萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆相识,后者在莫伦贝克同样有不小的势力。

阿巴乌德的罪行给他的家人带来了巨大压力。韦尔维耶的突袭行动发生后,他的父亲奥马尔说,阿巴乌德毁了他们的生活,特别是阿巴乌德2014年还劝说当时只有13岁的弟弟尤尼斯到叙利亚加入“伊斯兰国”,令全家惊骇。

“阿卜杜勒-哈米德·阿巴乌德”给我们的家族带来了耻辱。我们的生活被摧毁了……我再也不想见到他,”奥马尔说。



这是11月16日从2015年2月出版的“伊斯兰国”英文版网络杂志《达比格》上拍摄的据称是阿卜杜勒-哈米德·阿巴乌德的照片。

新华社/法新

白爆女嫌疑人系其亲戚

突袭行动中毙命的另一名嫌疑人女性,系引爆身上的爆炸物身亡。美联社援引3名警方官员的话报道,这名女子名为哈斯娜·艾特布拉赫森,是阿巴乌德的亲戚,表妹或堂妹。

一名警官说,警员突入公寓楼后撞见艾特布拉赫森,问道:“你的男朋友在哪里?”她厉声回答:“他不是我的男朋友!”

现场旋即发生爆炸,据信是艾

特布拉赫森引爆身穿的爆炸背心。

这些不愿公开姓名的警官说,尚不能确认艾特布拉赫森与阿巴乌德的真实关系。

路透社18日以了解调查的警

方人士为消息源报道,恐怖分子曾

在警方突袭的圣但尼市公寓策划新的

袭击,目标是巴黎西郊繁华的拉台芳斯商业区。

胡若愚(特稿·新华国际客户端)

调查人员披露: 巴黎险遭二次袭击

法国警方18日在巴黎郊外发动突袭,抓捕恐怖嫌疑人。

调查人员披露,情报显示,这些人原计划在巴黎发动另一次恐怖袭击。

路透社当天援引一名调查人员和两名警方官员的话报道,根据来自法国国内情报部门和海外的信息,一些嫌疑人“正在策划另一次袭击”,目标是巴黎西郊繁华的拉台芳斯商业区。

房东被捕

>>>

他们只需要水和做祷告。”

“我只是受托帮忙。我不知道他们是恐怖分子。”

房东的女性友人说,两名租客“两天前”入住。

法国和比利时当局已经确认,巴黎恐袭案的多名嫌疑人为比利时籍或居住在比利时,包括阿巴乌德和在逃的阿卜杜勒-萨拉姆·萨拉赫。

瑞典提升警戒级别

>>>

发动袭击,而瑞典当局不知道袭击计划的时间、地点和方式。

瑞典安全局没有就这则报道作出回应,仅说根据“确切信息”,瑞典可能遭袭击。

同一天,丹麦也把警戒级别提升至第二高等级。

比利时加强安保措施

>>>

小时)。此外,所有从叙利亚返回比利时的伊斯兰“圣战者”都将被监禁,还将制定专项计划,防止布鲁塞尔部分地区居民进一步“激进化”。

米歇尔表示,巴黎连环恐怖袭击事件由法、比恐怖团伙联合实施。目前,两国的司法部门正紧密合作开展调查。

米歇尔(特稿·新华国际客户端)



法国“戴高乐”号航母前往地中海东部海域

11月18日,在法国土伦军港,战斗机停放在“戴高乐”号航母甲板上。

法国“戴高乐”号航母当地时间18日中午驶离法国土伦军港,前往地中海东部海域,将尽快参与打击极端组织“伊斯兰国”的行动。

新华社/法新

IS人员开始逃离“首都”

面对猛烈的空中打击和地面进攻,极端组织“伊斯兰国”的大本营拉卡开始出现恐慌,正在加固城防和转移人员。

挖沟、隐蔽、转移家属

拉卡市位于叙利亚北部,去年初遭“伊斯兰国”占领并作为大本营。

当地居民说,由于反“伊斯兰国”武装进逼以及俄罗斯和法国加强空袭,“伊斯兰国”人员近来开始强化防御,在通往这座城市的道路上挖了大量壕沟。他们还在城外堆放许多灌注汽油的轮胎,准备在受到进攻

时点燃。

由于空袭猛烈,“伊斯兰国”高层命令手下的武装人员撤离营地,躲入居民区,而且只能在小街小巷中移动,以避免被飞机发现。另外,他们下令,夜间禁止开汽车。

拉卡原居民哈立德18日告诉美联社记者,10月下旬开始,“伊斯兰国”禁

止当地居民逃难,而且最近强化了这一禁令。现在,居民人心惶惶,害怕被“伊斯兰国”用作“人体盾牌”。哈立德眼下居住在土耳其,不过仍与住在拉卡的亲戚朋友保持通信联系。

位于英国伦敦的“叙利亚人权观察”组织18日援引当地居民的话说,由于担心安全,“伊斯兰国”高层正在把家属从拉卡向伊拉克北部的摩苏尔市转移。

拉卡推进,已经进抵卡拉以北约50公里的艾因伊萨镇。

这一联盟正在向距离卡拉大约150公里的另一个镇逼近。如果夺取这个镇,他们打算从那里和艾因伊萨镇分头进攻拉卡。

库尔德人穆斯塔法·巴勒说,如果夺回拉卡,将是对“伊斯兰国”的沉重打击,标志着这一极端组织势力在叙利亚的“末日开始到来”。不过,他同时说,即使有多国部队空中支援,“叙利亚民主力量”联盟实力有限,预计拉卡之战“将是一场旷日持久的恶战”,因而需要更多国际支持。

惠晓霜(特稿·新华国际客户端)

拉卡之战将旷日持久

俄罗斯9月30日出兵,开始在叙利亚对“伊斯兰国”发动猛烈空袭,战果显著。普京本月16日宣布,由于俄客机上月31日在埃及上空遭炸弹袭击而坠毁,俄方将强化在叙空袭行动。次日,国防部长谢尔盖·绍伊古宣布,俄将把空袭强度增为原来的两倍,并已制定针对“伊斯兰国”的新的空袭计划,决定动用远程战略轰炸机。

9月30日以来,俄军已经发动近1900次空袭,摧毁大约2700个“伊斯兰国”目标。

法国首都巴黎本月13日遭“伊

斯兰国”人员恐怖袭击后,法方也强化空袭,派遣“戴高乐”号航空母舰前往叙利亚附近海域。

17日,法国总统弗朗索瓦·奥朗德还与普京通话。双方同意,两国军队和情报部门将建立更加密切的接触和协调以打击恐怖组织。

在叙利亚,库尔德武装与多支阿拉伯人武装10月组成“叙利亚民主力量”联盟,联手对付“伊斯兰国”。这一联盟获得美国主导的打击“伊斯兰国”多国部队空袭支持,夺取了一些“伊斯兰国”控制的城镇并持续向

拉卡推进,已经进抵卡拉以北约50公里的艾因伊萨镇。

这一联盟正在向距离卡拉大约150公里的另一个镇逼近。如果夺取这个镇,他们打算从那里和艾因伊萨镇分头进攻拉卡。

库尔德人穆斯塔法·巴勒说,如果夺回拉卡,将是对“伊斯兰国”的沉重打击,标志着这一极端组织势力在叙利亚的“末日开始到来”。不过,他同时说,即使有多国部队空中支援,“叙利亚民主力量”联盟实力有限,预计拉卡之战“将是一场旷日持久的恶战”,因而需要更多国际支持。

惠晓霜(特稿·新华国际客户端)

纽约爆炸? 从假新闻到真恐慌

从17日夜间开始,不断有人就在社交媒体上疯传的消息来求证,说是“纽约时报广场(原译‘时代广场’)遭恐怖袭击,广场附近的地铁被炸”。

不必劳神费力,只需查阅几家比较可信的传统媒体,就可以判断出,这又是一则借助社交媒体传播的假新闻。

疯传,致恐慌

巴黎恐袭刚过,恐怖组织气焰嚣张,多国提升安全警戒。在此背景下,假新闻传播效果大大提升,对社会的危害也成倍增加。

但是,不管是被愚弄欺骗的网友,还是无意中转发了假消息的大V,或是那些坚持职业规范、没有人云亦云的新闻正规军们,都需要高度重视起一个重要问题,那就是,近期有关恐怖袭击的假新闻,和以往借助社交媒体散播的谣言相比,有着非常不同的特征。

原因是,假消息的发布者,可能不是传统的恶作剧者,而是全球反恐的重要对象之一——极端组织“伊斯兰国”。过去,极端组织虽然经常发布视频,但往往局限于表达诉求、传递信息等,而利用“视频短片+社交媒体”来制造“社会恐慌”的手段正在出现。近期多则假信息的快速传播,正在涉及一个新的话题——网络反恐。网友的每一次转发,甚至点击,都可能在不经意间帮助了恐怖组织。

辟谣,仍不安

美国监控极端组织互联网活动的机构“搜索国际恐怖组织研究所”

(SITE)证实,“伊斯兰国”近期在互联网发布了一段视频,时长不到6分钟的画面中,一名男性“自杀式袭击者”正在组装炸弹,而后把炸弹安装在身穿的皮夹克内并拉上拉链。镜头在这名男子和美国纽约时报广场、先驱广场之间来回切换。视频还包括这名男子拉动引爆装置的画面。看完视频后的直观感受是,这名“自杀式袭击者”要在纽约引爆自己,纽约可能发生大事。

视频的出现,经特定时间、特定地点、特定语境的“配合”,在宣传效果上,产生大量“衍生谣言”并确实引起一段时间的恐慌。特别是在脸书、推特等社交媒体平台,有关这段视频的帖子疯狂转发,在一定范围内导致大量咨询、核实、问候、担忧的社会群体行为和情绪。

在专业反恐人员看来,“伊斯兰国”发布的这段视频,从细节和技术上看是经不住推敲的。例如,其中部分画面早在今年上半年就出现过,一些镜头的转场非常生硬,可看出“自杀式袭击者”并非身处时报广场或先驱广场等。但是,对于普通网民而言,甄别这段视频的真伪存在难度。

18日晚间,纽约市长比尔·德布拉西奥和纽约警察专员威廉·布拉顿就这段视频召开联合新闻发布会,称视频“草率制作”,“并不意味着纽约市面临特定威胁”。但两人同时承诺,将加强纽约市的安保力度。

视频内容已经被判定为“假”,但威胁却真实存在。

虽然纽约市长在新闻发布会上激昂地说,“纽约人不会生活在恐惧

中,将继续在这个全世界最伟大的城市享受生活与工作”,但显然,一则视频的快速传播,已然对生活在那个环境中的人们产生了一定程度上的心理和行动影响,对城市的正常运转产生了阻力。这种阻力,有些可以用经济指标来衡量,有些却不能。

更大的问题在于,极端组织正在利用社交媒体的强大传播力,散布他们想表达的思维、思想,实现他们想制造的恐慌,不管是实质上的恐慌,还是心理上的恐慌。

谣言,真威胁

新的传播方式,让每一个人成为社交媒体中的传播节点,也让某些别有用心的人利用这种传播模式,达到自我宣传或制造恐慌的目的。就在几个月前,“伊斯兰国”头目甚至要求成员在每一次行动中使用电子设备录下行动场面,而后上传到社交网络,以扩大行动的心理震慑效果。

巴黎恐袭事件后,很多人在谈论新形式的恐怖主义,这其中,善于借助网络就是新形式恐怖主义的特征之一。利用一段低成本制作的粗糙视频,让一座城市失去正常秩序,投入大量安保,陷入不安心理,本身就是一种恐怖行为。

作为网络上的每一个节点,每一个人,管好自己的手指,多思考一些,多鉴别一点,不助长网络恐怖主义的蔓延,不成全恐怖组织制造社会恐慌的企图,也是从传播途径上切断恐怖宣传链条的最有效方式。

凌朔(特稿·新华国际客户端)

阿联酋议会选举 产生首位女性议长

据新华社阿布扎比11月18日电(记者安江)阿联酋国民议会18日在首都阿布扎比举行会议,选举迈阿勒·古拜希为新一届国民议会议长。

据阿联酋国家通讯社报道,这是阿联酋历史上首次由女性担任国民议会议长。

迈阿勒·古拜希曾担任阿联酋国民议会第一副议长。她在2006年阿联酋国民议会选举中当选首位女性议员。

当天的联邦国民议会会议还选举米尔万·本·加立塔为第一副议长,选举阿卜杜勒·阿齐兹·扎阿比为第二副议长。

大马士革 遭多轮迫击炮袭击

新华社大马士革11月19日电(记者车宏亮)叙利亚首都大马士革19日遭多轮迫击炮袭击,其中一处地点位于俄罗斯驻叙使馆附近,袭击造成多人死伤。

叙警方消息人士告诉新华社记者,大马士革一所高校当天遭3枚迫击炮弹袭击,造成至少2名学生死亡,另有3人受伤。俄驻叙使馆所在的大马士革市中心迈兹拉阿区也遭到迫击炮袭击,造成3人受伤。

警方说,在大马士革东部遭袭的一处地区,至少有11名平民受伤,伤者已被送到附近医院接受治疗。

此外,叙劳工部所在地、大马士革老城部分地区等多处当天也遭到迫击炮袭击。

“叙利亚自由军”“伊斯兰军”等叙反对派武装和极端组织武装长期活跃在大马士革周边地区,时常向大马士革城区发射迫击炮弹,严重威胁首都安全。

警察渎职 美非裔男子无辜入狱27载

美国一个陪审团18日裁定,非洲裔男子唐纳德·尤金·盖茨在无辜的情况下却因强奸和谋杀罪名被判入狱27年,办案警察存在渎职行为。由此,美首都华盛顿-哥伦比亚特区政府可能面临盖茨的巨额索赔,以弥补他痛失狱中的壮年光阴。

盖茨现年64岁,18日拄着拐杖出现在华盛顿一家法庭。陪审团宣读裁决说,当年办案警察存在渎职行为,造成盖茨无辜入狱。

听到裁决时,盖茨激动地说:“我的祷告应验了……公正正在实现,我们还有一些事要做。今天是我一生中最快乐的日子之一。”

1982年9月,盖茨因强奸和谋杀一名女大学生的罪名被判终身监禁,那年他31岁。2009年12月,盖茨被洗清罪名而获释,此时他已经58岁。

令盖茨难忘的是,2012年真凶落网,当年那桩轰动一时的强奸杀人案才算水落石出。

法律人士分析,陪审团作出最新裁决后,盖茨可能会向哥伦比亚特区政府索赔,预计总金额将数以百万美元计。 杨